

洛阳师范学院的男女生比例约为1:3,一男生浴池因此被女生“霸占”,记者调查发现

# 高校男女生比例失调 部分专业成“女儿国”“和尚班”

## 我市两所高校男女数量相差较大的专业



绘制 赵韵



见习记者 牛鹏远 实习生 李海洋

近日,洛阳师范学院的男生浴池被女生“霸占”了,原因是该校女生太多造成女生洗澡难。除了洗澡的问题,高校男女生比例失调有没有造成其他困扰?高校中哪些专业的男女比例失调较严重?近日,记者对此进行了调查。

### 事件 为解女生洗澡难,学校减少男生洗浴时间

“学校中区浴池的一楼原是男生专用,现在却被女生‘霸占’。”提起此事,洛阳师范学院大二男生小陈就郁闷,他觉得男生正常洗澡的权利被剥夺了。

记者在洛阳师范学院中区浴池门口发现一张通知单,大意是为缓解女生洗澡难的问题,从3月8日起,学校暂时将原本为男生专用的一楼浴池改为每周周一、周三、周五、周日为女生使用,周二、周四、周六为男生使用,而女生专用的二楼、

三楼浴池保持不变。

洛阳师范学院后勤集团动力服务中心负责人表示,由于学校女多男少,此前一直有女生反映浴池拥挤。经过调查发现,女生洗澡人数多、用时长,有时还需要排队,而男生浴池经常空荡荡的,同时洗澡的男生不超过30个,有时仅有五六个。

那么,学校有两个洗浴中心,为何仅调整中区浴池?该负责人表示,女生大多住在中区宿舍楼,所以该区女生洗澡难的问题比较突出。

### 反应 举措受女生欢迎,男生认为考虑欠妥

我们发现,学校的这一举措颇受女生欢迎。“女生洗澡不仅要提前几十分钟到浴池门口排队,还要两三个人共用一个淋浴喷头,非常拥挤。”该校音乐学院一个大三女生说,她有次来洗澡,前面有50多人排队,等了半个多小时才进浴池,而男生都是随到随洗。“调整浴池后,情况好多了。”她认为学校的做法很人性化。

然而,大多数男生认为这一调整变相剥夺了他们洗澡的权利。老家在浙江的小陈说,他习惯每天洗澡,浴池调整后,他有时要到校外的私人浴池洗澡,既不方便又增加花费。该校体育学院运动训练

专业大三男生小李表示,他们每天都要进行高强度的训练,出汗后必须洗澡,学校的调整显然没有考虑到体育系男生。

一些男生认为,学校可以将男生浴池改造一下,分出一部分给女生使用。这样既缓解了女生洗澡难的问题,又不耽误男生每天洗澡。

对此,学校动力服务中心负责人表示,学校即将搬迁,若此时改造,不免浪费人力物力。他建议,男生不妨多走几步路,到东区浴池洗浴。

“新校区已考虑到男女洗浴、住宿等问题。”该负责人说,在搬迁过渡期内,请大家相互体谅。

### 调查 高校男女生比例失调,带来诸多困扰

洛阳师范学院学生处副处长袁奇介绍,目前该校共有学生23704人,其中女生17423人,男生6281人,女生占全部学生的73.50%。

相反,据洛阳理工学院学生处统计,该校共有学生24411人,其中女生9884人,男生14527人,男生占59.51%。

调查中我们发现,高校男女比例失调带来的不仅是洗澡难,还有其他问题。

#### 关于住宿: 男女混住的“鸳鸯楼”

在洛阳师范学院现有的27栋学生公寓中,女生公寓17栋,男生公寓8栋,另2栋因男女混合住宿而被学生戏称为“鸳鸯楼”。

“刚入校的时候很不习惯。”已在“鸳鸯楼”里住了4年的董晓帆说,公寓楼道被木板隔开,男女各住一侧,虽说平时并无交集,但偶尔也有不便。因不熟悉环境,新入住的学生经常走错门。女生小徐说,每次她们到楼顶天台晒衣被,都要穿戴整齐,生怕慵懒的形象被男生看到。

#### 关于爱情: 要到外校“求偶遇”

“师院的花,科大的草,理工的‘和

尚’满街跑……”这句顺口溜在洛阳3所高校中广为流传。

洛阳理工学院的工科专业主要分布在王城校区,该校区里基本上都是男生,为了找到女朋友,不少男生将目光转向洛阳师范学院。

洛阳理工学院男生张勇说,他身边的男同学经常打着找同学的幌子,到洛阳师范学院“求偶遇”。

在洛阳师范学院里,女生也会以宿舍为单位和洛阳理工学院、河南科技大学的男生宿舍联谊。该校教育科学学院女生小杨说,在贴吧“洛师小窝”里,经常能见到诸如“河南科技大学优质男求女友”之类的帖子。

#### 关于就业: 女生比例越大,压力就越大

“高校女生比例越大,她们的就业压力就越大。”洛阳师范学院党委宣传部部长、社会学者安锋表示,实际上,社会对人才的需求更偏重于男性。在就业机会面前,数量众多的女生面临着比男生更大的就业压力。

我市某传媒公司职员任存兵说,他们公司去年按照男女5:5的比例招聘10人,在报名的32人中,有22人为女性,男性仅有10人。这样算来,男性的工作机会比女性高出2倍多。

### 应对 目前还没有有效的调节机制

“对于高校男女生比例失调的问题,目前还没有有效的调节机制。”安锋认为,目前,我国的高考制度是以分数高低为主要评判依据的,没有考虑性别。在“女学文,男学理”的传统观念影响下,女生大多选择文科院校,男生则选择理工科院校。这样就造成了高校

男女生比例失调,进而引出其他问题。

“作为高校管理者,我们也在逐渐调整。”安锋表示,调整浴池就是措施之一,就目前来看,这一调整确实缓解了女生洗澡难的问题。此外,该校还调整了辅导员队伍结构,有意识地增加女性辅导员的数量。